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Lămuriri.
BraşovO, 28 Noemvre v.

In ajunulă adunării dip. Sibiiu 
s’a ivită în sînulă partidului nostru 
naţională o divergenţă de vederi prin- 
cipiară, asupra căreia datori sun- 
temă se revenimü, cu atátü mai vér
tő sü, cu câtă faptulă, ca acésta di
vergenţă a fostü şi este esploatată 
de unii cu scopă de a discredita pe
o parte mare dintre fruntaşii parti
dului înaintea opiniunei publice, e 
de natură a da nascere unorü ne
înţelegeri durabile, ce ameninţă nu 
numai solidaritatea, dér chiar esis- 
tenţa partidului nostru naţională.

Amu amânată cu intenţiune de 
a réspunde pănă acuma la atacurile 
necalificabile, ce s'au îndreptată din 
acestă incidenţă şi în contra orga
nului nostru şi a atitudinei sale faţă 
cu modulü de procedere la convo
carea adunării trecute, pentru ca se 
lăsămu timpü se se aşe(|e pasiunile 
aţiţate de cei ce nu s’au sfiită a 
stérni în aceste grele vremuri ură şi 
neîncredere între fraţi.

Trebue se fimă cu sânge rece, 
când procedemü la esaminarea réu- 
lui, ce s’a ivitu între noi, căci, cum 
amu cjisă, este în jocă mai multă 
decâtu unü interesă fugitivii, o am
biţiune deşârtă a unora séu a altora, 
este în jocü pacea şi tăria interi0ră, 
unirea strînsă şi neînvingibilă dintre 
fraţi, dela care aternă victoria vii- 
tóre a causei nóstre.

In articululű nostru, scrisă ime
diaţii după adunarea din Sibiiu, amu 
accentuată, că, décá ţinta acestei 
adunări, pe lângă manifestaţia sen
timentului viu naţionalii alü poporului 
nostru faţă cu asupririle şi prigo
nirile vremuriloră, a mai fostü şi 
strîngerea legăturilorii între noi, 
atunci ceea ce s’a petrecută la pu
nerea în scenă a adunării şi în ca
lele pregătitdre din ajunulă ei, din

partea unora, nu numai că nu ne 
póte mulţumi, dér trebue din con
tra se ne umple de adenci îngrijiri 
pentru viitoră.

Este dér vorba aici "de o ces- 
tiune internă a partidului nostru şi 
se impune înainte de tóté între
barea: ce s’a petrecută la punerea 
în scenă a adunării şi în cjilele pre- 
gătitore din ajunulă ei?

Pentru a réspunde la acâstă 
întrebare cu tótá claritatea şi obiec
tivitatea, este de lipsă se lacemă mai 
întâiu o mică escursiune asupra si
tuaţiei partidului nostru dela proce- 
sulă Memorandului íncóce.

Scimă că la acestă procesă s’a 
manifestată în modulă celă mai stră
lucită solidaritatea din nou procla
mată de conferenţa naţională din 
véra anului 1898.

In decursulu acestui procesă, 
mai alesă după sentinţa tribunalu
lui din Cluşiu, prin care partea cea 
mai mare a membrilorü comitetului 
centralü alü partidei au fostü con
damnaţi la cele mai grele pedepse, 
a prinsü între noi şi mai multă ré- 
dăcină convingerea, că numai prin- 
tr’o strînsa unire a tuturorü forţe- 
lorü nóstre naţionale, vomü puté se 
ţinenm peptü atacurilorü turbate 
ale adversarilorü neamului nostru.

„Trebue se ne stríngemü şi mai 
multü rândurile“ era devisa cjilei şi 
spre onórea preşedintelui comitetului 
nostru fiă <4isu, elü era îu fruntea 
celorü ce stăruiau ca acésta dorinţă 
şi convingere generală se se reali- 
seze prin fapte.

Dér care era calea cea mai po
trivită spre a ajunge la închegarea 
forţelom nóstre ? Negreşitti că nu
mai aceea a bunei înţelegeri, ér’ 
nu aceea a vrajbei dintre fraţi!

încă din epoca aşa numitei ac
ţiuni a Memorandului remăsese pe 
fundulă paharului solidarităţii nóstre 
ună precipitată turbure şi urîtă din 
vrajba artificială suscitată şi nutrită

de cătră unii omeni grupaţi în ju- 
rulă „Tribunei“. Chiar în decursulă 
procesului Memorandului se aucjea 
s^ncă din când în când pronunţându-se 
cu orecare bănuială cuventulă „mode
rată“, ce fusese inventată de ei şi 
apoi esploatatu de foile ungurescî, 
înse, cum scimă, fără de nici unu re- 
sultată.

Era învederată, că acestă pre
cipitată urîtă trebuia delăturată îna
inte de tote ca se se limpe^^scă pe 
deplin apa solidarităţii, căci de solida
ritate aveamu lipsă mai mare ca ori şi 
când.

Pentru acestă scopă, după o în
ţelegere cu fruntaşii, ce se aflau în 
Cluşiu, preşedintele Dr. Raţiu s’a 
decisă a conchiăma, doue septemânî 
în urma procesului Memorandului,
o conferenţă intimă în Sibiiu, la 
care au fostă invitaţi, pe lângă mem
brii comitetului, şi ună numeră în
semnată de bărbaţi de frunte, din 
diferite ţinuturi, cari de doi ani în- 
coce au fostă atunci pentru prima- 
6ră consultaţi.

Scopulă conferenţei era a se 
sfătui în modă intimă asupra situa- 
ţiunei create partidului nostru prin 
procesulă Memorandului.

Resultatulu, în situaţiunea cri
tică, în care ne aflamă, nu putea se 
fiă altulă, decâtă constatarea abso
lutei necesităţi de a conlucra cu 
toţii în strînsă unire. S’au prevecjută 
eventualităţile viitorelor nostre lupte, 
s’a cerută convocarea conferenţei 
partidului nostru, remăindă ca co- 
mitetulă se stabil6scă terminulă şi 
pentru caşuri neprevecjute de noue 
complicaţiuni a iostă rugată corni- 
tetulă se convoce din nou o conle- 
renţă intimă mai mare, care în în
ţelegere cu elă se stabilescă viito- 
rulă modă de procedere.

Scurtă timpă după amintita con
sultare sosi la Sibiiu ordinulă mi
nisterială, prin care se dis6lvă co
rn itetulă şi se ameninţă organisarea

partidului nostru, eventualitate, care 
fusese prevecjută în acea consultare.

Se ivise déra curendă necesita
tea unei noue consultări pentru a 
lua hotărîrile definitive în aperarea 
interesei oră de esistenţă ale parti
dului nostru. Dér acésta consultare 
nu s’a ţinută în cele cinci septemânî 
pănă la întemniţarea comitetului, şi 
noi amă atribuită acésta împrejj- 
răriloră estra-ordinare şi grele, în 
care s’afla p’atunci comitetulă.

Mai târejiu înse amă aflată, că 
totă s'a ţinută în Iulie o consultare 
multă mai restrînsă, cu membrii co
mitetului, în care s’a luată deci- 
siunea de a se convoca conferenţa 
representanţiloră alegetoriloră noş
tri pe (Jiua de 23 Septemvre a. c. 
cu scopă de a i-se comunica ordi
nulă ilegală ală ministrului de in
terne.

A  trecută înse şi acestă termină 
fără ca se fi urmată convocarea con- 
terenţei partidului şi numai la finele 
lui Septemvre a. c. s’a reluată firulă 
întreruptă ală consultării oră cu toţi 
factorii partidului nostru, iniţiate 
de d-lă Dr. Raţiu în Iunie a. c., 
conchiămându-se o consultare mai 
mare confidenţia lă în A  radu la 
29 Septemvre a.

Voci vienese asi’.t situaţiei.
Foia vienesă „Neue Freie Presea pu

blică declaraţiunile unui pretinsü bărbaţii 
de inaltă posiţiă, care să fi cjisă, că nu se 
mai pote trage la înduială, că sancţionarea 
se vada. Opinia publică însă sé abiă atâta 
respectă faţă de factorulă supremii, încâtă 
să-şi stăpânâscă îndoelile şi neastémpérulü. 
Actualmente e cu multü mai importantă 
cestiunea, că în Ungaria trebue urmată o 
direcţiă mai conservativă, şi în legătură cu 
acesta Ungaria s’ar apropia mai multü şi 
mai bine de Austria, însă nu de liberalii, 
ci de conservatorii austriacl. Spre scopulü 
acesta mai e de lipsă ca pretensiunile naţio• 
nalitâţiloru se fiă băgate în séma mai 
multu.

Y OILETONULÜ .GAZ. TRANS.“

Importanţa morală a poesiei şi misiunea 
ei în cjilele nostre.*)

De M. StrajavM.

Cuventulă poesiă are trei înţelesuri. 
In înţelesulii celă mai întinsQ ea cuprinde 
întrega natură, cum arată însaş! etimologia 
cuvântului, care însemneză creaţiune. Poesiă 
numimii, în acestă sensii generală, f'arme- 
culă ce 8imţimă în privirea frumuseţiloră 
naturei, încependă dela cea mai modestă 
iore pănă, la azurulă adencă şi nemăsurată 
al& ceruriloră, şi în bucuriile vieţei, înce- 
pend& dela simpla plăcere de a esistapănă 
la estasa iubirii şi entusiasmului. In acestă 
sensii fiă-care colţă ală naturei, fiă-care fe- 
nomenă ală ei, fiă-care anotimpă şi fiă-care 
parte a vieţei, iarna bătrâneţeloră, ca şi 
copilăria, şi chiar durerea îşi are poe- 
sia sa.

Limba română esprimă în modă ad
mirabilii acestă poesiă, cum arată litera
tura nostră poporană. In nici o limbă nu

*) După „Convorbiri Literare“.

credă să esiste ună 'cuventă mai poetică 
decâtă doruliij care cuprinde, ţesute în sine, 
cele mai duiose, mai nobile şi mai vii sen
timente de durere, de regretă, de întristare 
de iubire şi de speranţă.

Ală doilea înţelesă îlă are poesiă, ca 
productă ală artei. Nu este nimeni, care să 
merite numele de omă şi pe care să nu-lă 
impresioneze priveliştea unui frumosă apusă 
de sore, s6u a unei scene de bucuriă, ori 
de suferinţă. Insă artiştii, înzestraţi cu ima- 
ginaţiune mai bogată şi cu simţire mai 
vie, simţescă mai adencă atâtă frumuseţile 
naturei, câtă şi plăcerile şi durerile v ie ţe i; 
şi graţiă impresionabilităţii loră estra or
dinare, uneori suntă atâtă de mişcaţi de ceea 
ce vădă şi simtă, fiă o rază de sore, fiă 
murmurulă unui rîu, o privire, o lacrimă 
seu ună surîsă omenescă, încâtă simtă o 
trebuinţă neînvinsă de a comunica tuturoră 
sentimentele şi visiunile loră. Astfelă se 
nască creaţiunile artistice ; şi în acestă sensă 
orl-ce operă de a’ tă, o cântare, o statue, 
ună danţă seu o zidire frumosă, este o 
poemă. Şi arta în genere este o poesiă su- 
perioră naturei.

Insă artele se distingă între sină după 
mijloeele de espresiune ; şi, în sensă ma1’ re-

strînsă, numirea de poesiă se dă numai 
artei, ală cărei mijiocă de espresiune sunt 
cuvintele.

Poesiă în acestă înţelesă cuprinde 
întrăga literatură estetică, atâtă în versuri, 
câtă şi în prosă.

Yoiu încerca, să arătă mai întâiu prin 
câteva esemple, influenţa ce are asupra nos
tră poesiă naturei; apoi voiu stărui asupra 
poesiei propriu clise şi a misiunei ei spe
ciale în veculă nostru.

Decă luămă o lespede subţire de me- 
tală seu de lemnă uscată, o fixămă în aeră 
şi tragemă pe marginea ei cu arculă, mo
leculele ei se pună într’o vibraţiune armo
nică. Acăstă vibraţiune se comunică aerului 
dimprejură şi prin aeră auc|ului nostru, ca 
ună sunetă plăcută. D6câ pe acestă lespede 
presărămă ună prafă subţire de nisipă, cum 
a făcută fisiculă Chlandi, ca să arate for
ma vibraţiuniloră, şi apoi vomă trage cu 
arculă, nisipulă va forma felurite figuri 
plăcute la vedere, asemenea vibraţiuniloră, 
cari pioducă sunetulă, şi cari pentru aceea 
se numescă figuri acustice seu, după auto- 
rulă esperimentului, figuri chladniane.

D6că, punendă gază pe lespede, vomă

produce lumină, şi apoi vomă trage cu ar
culă, armonia sunetului se va comunica lu- 
minei, care va lua direcţiunile şi formele 
vibraţiuniloră lespedei şi ne va desfăta 
ochiulă, precum sunetulă ne desfătăză ure- 
chia, prin aceeaşi armoniă.

Pe acestă teoriă a vibraţiuniloră mo
leculare suntă întemeiate frumösele espe- 
rimente acustice si optice, numite flăcările 
lui König, caleidofonulii lui Wheadstone, 
comparatariulü opticü alü lui Lissajoux; şi 
pe acestă teoriă se întemeiază facerea tu
turoră instrumenteloră musicale.

Considerândă acum, că agentulă fi- 
sică ală suneteloră suntă valurile aerului 
formate de vibraţiunile corpului sunătoră, 
precum agentulă fisică ală luminei suntă 
undulaţiunile eterului causate prin vibra
ţiunile sörelui său altoră corpuri luminose; 
şi considerândă, că aceste mişcări numai 
comunicate creerului prin nervulă acustică 
ală urechii, devină sunete, şi undulaţiunile 
eterului numai comunicate prin nervulă 
optică ală ochiului devină lumină şi colori 
şi dau nascere admirabilei feerii a lumei 
din afară cu miile ei de forme şi de co
lori, ne putemă esplica în modă apröpe 
mecanică influenţa poesiei asupra nostră
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„ Wiener Allgemeine Zeitung“ die©, că 
din cercurile aristocraţiei din Viena s’a te- 
legrafatü la Budapesta, că Ungaria se pöte 
aştepta nu numai la o schimbare de per- 
sone, ci şi la o schimbare de sistemü. Co- 
röna nu şi-a pierdută încrederea numai 
faţă de ministeriulü Wekerle, ci şi faţă de 
partida liberală. Viitorula guvernă nu va 
fi formată dintre membri partidei liberale; 
se va disolva camera şi se speră, că noua 
cameră va arăta o constelaţiă, care va face 
posibilă schimbarea sistemului de pănă acum. 
Noua majoritate voră forma-o disidenţii 
lui Szapâry, partida lui Apponyi şi elemente, 
cari pănă acuma n’aa fostă representate în 
parlamentulîi maghiarii. Preşedintele viitoru
lui cabinetă va fi contele Albert Apponyi.

Episcopatulű catolicii şi refomele bise
ricesc!.

Revista săptămânală ungurescă „ Poli
tikai Hetiszi mie“ aduce scirea, că în pala- 
tulă primatelui Vassary s’a pregătită deja 
pastorala, ce va da-o corulă episcopescă 
catolică din incidentulă sancţionărei even
tuale a proiecteloră bisericescl politice.

Acéstá pastorală — dice numita re
vistă — cuprinde o simplă protestare contra 
căsătoriei civile obligâtdre, şi cu tóté că ea 
este ţinută în tonă cruţătoră, totuşi se póte 
conchide din trénsa, că fiă care bună cato
lică este datoră a-se lupta contra căsătoriei 
civile, ér clerulü saperioră catolică îşi ţine 
de datorinţă a lupta contra acestei reforme, 
chiar şi decă ea ar deveni lege.

Afară de acésta în cursulă anului vi- 
itoră să intenţioneză convocarea unui Si- 
nodii catolică şi va lua măsuri, ca să se în
fiinţeze autonomia cătolică, deodată cu in
trarea eventuală în vigóre a legiloră bise
ricescl politice.

Congrua preoţiloră vre s’o reguleze 
corulă episcopatului catolică independentă 
de inter venirea guvernului, şi în privinţa acés- 
ta în curendă se voră încheia lucrările.

„Egala îndreptăţire la noi“.
Cluşiu, 8 Decemvre n. 1894.

(Corespondenţă part. a „Gazetei Transilvaniei“.)

Onorate D-le Redactară!
Etă o dovadă diatre cele mai ecla

tante, cumcă noi Românii ne bucurămă de 
de cele mai „liberale drepturi“ în ţera acesta 
fericită !

De astădată me mărginescă a Vă face 
cunoscuta numai libertatea dreptului de în* 
trunire ală cetăţeniloră, respective a Vă 
arăta cu documente — se înţelege acestea 
nu suntă nisce lucruri nouă pe la noi — 
că anume, cum înţelegă drăguţii noştri stă
pâni tori respectarea drepturiloră şi legiloră; 
documentele vorbească, eu nu-o să adaugă 
nimică.

In luna Noemvre a anului espirată

1893, amă adresată noi studenţii universi
tari români, urmátórea rugare cătră Rec- 
torulă universităţii:

(pe rubru) „Magnificenţei Sale D-lui 
Rectorö universitară în Cluşiu. Umilita ru
gare a lui Vasilie Orosă iuristă şi soţi, în 
care ceră să li-se concódá ţinerea unei 
adunări spre a-se consfătui asupra înfiin
ţării unei asociaţiunî culturale.

(dinnăuntru) „Magnifice D-le Rectoră ! 
Subscrişii, cu profundă stimă, ca civi ro
mâni ai universităţii Franciscă Iosefine din 
Cluşiu, cu acea umilită rugare îndrăsnimă 
a păşi înaintea feţei Magnificonţei Vóstre, 
ca pe lângă luarea în consideraţiune a con- 
diţiuniloră si a modului de prescriere a § 
86 *) din Regulamentulă disciplinară ală 
acestei universităţi, să fiţi graţiosă a con
cede conchiămarea, respective ţinerea unei 
adunări în cestiunea unei conţelegeri de 
a înfiinţa o asociaţiune culturală, care este 
forte necesară pentru civii români ai uni
versităţii. Repeţindu-ne acéstá rugare umi
lită, suntemă ai magnificului d-nă Rectoră, 
servi umiliţi.

„ Cluşiu 1898, Noemvre 6 nou.

„Vasile Orosă, lonă Brânda, Octav. 
Utalea, Nicolae Tanco, Titusă Popă, Con
stant. Titienni, I0nă Corbu, Leone Părasca, 
Valeriu Candrea, A. 0. Bogdană, Eug. Pă- 
tăceană, Nicolae Stanilla, Patr. Barbu, Lu- 
dovicu Csato, G. Văt^şană, Iuliană Chi- 
tulă, Aureliu Nichita, V. Popă de Băsesci, 
Rom. Roşescă, Valeriu Tempea, Coriolană 
Meseşiană, Valeriu Laslo, M. Popă, Nerva 
Moldovană, Iuliană Nistoră, Aureliu Cior- 
tea, lonă Mircea, Em, Munteană, Valeriu 
Mustea, George Ciutea, R. Dobó de Rusca, 
L. Cigăreană, Semproniu Munteană, Vasile 
Crişană, Eugeniu Porea, Romulă Poppă, 
lonă Gheţie, Iouă Rece, Iuliu Pipoşă, Iuliu 
Moldovană, lancu Ioanovici, I. Coţofană, 
Iul. Popescu, lonă Bozacă, lonă Fodoră, 
George Simonă, Alesandru Popă, Laur. 
Nestoră, lonă Bucură, Aureliu Maniu, Teo
doră Sbarcea, Iustin. Harşa, *; S. Popă de 
Băsesci, Em. Nemeşă, Vasile Pasou, Gre- 
goriu Scridonă, lonă Iepure, George Viltă, 
Vasile Maioră“ .

Ne-amă rugată aşa-d0ră 60 de inşi 
(suntemă mai mulţi în Cluşiu însă — re
negaţii.... ) Rectorului; : amő aşteptată cu
pacienţă ună ană întregă răspunsulă său. 
Şi o, ce liberalismă fericită şi salutară! 
Etă — răspunsulă:

Nr. 664—1895 prés. La rugarea D-vós- 
tre pentru ooncederea ţinerii uuei adunări 
în cestiunea înfiinţării unei societăţi .cultu
rale, înaintată mie în 81 Decemvre a anului

* )  § 86 e de următorulQ. cuprinsă: Civii 
universitari în localităţile edificiului universităţii, 
conforma necesităţii obveniente, potii pertracta în 
sessiunl organisate cestiunile privitore la e i: la 
astfelu de adunare însS, pe lângă anunţarea objec- 
tului de consultaţiune, este a se esopera înainte 
concesiune dela Kectorulti universităţii. — Hap.

Impresiunea orl-cărei frumseţi, ori-ce 
plăcere estetică este o vibraţiune armonică, 
asemenea armoniei musicale, care pătrun- 
Zendă în sufletulă nostru causeză acea li
nişte senină, acele sentimente nobile şi su
blime, său acele emoţiuni generose, cari 
storcă lacrimi de bucuriă seu de durere, 
cari înalţă simţulă şi valorea vieţei şi apro
pie pe omă de idealulă său. Când suntemă 
turburaţi de vre-o nemulţămire, seu când 
vre-o durere ne apasă inima şi putemă 
eşi singuri în o grădină, pe câmpă, ori 
într’o ^pădure, găsimă în sînulă pădurei 
mângâierea şi alinarea, cari forte rară ne-o 
potă da omenii. Pentru aceea iubescă atâtă 
de multă natura mai alesă artiştii şi poeţii. 
Ei portă în sufletă o sete ardătdre de iu- 
w re şi simpatiă, pe care din causa firei 
loră delicate, estra-ordinare, în contrazi
cere cu firea şi modulă de viaţă ală al
tora, anevoiă o potă afla în societatea ome- 
nescă.

„De aci vine — Zic0 Sheiley — că 
noi în starea părăsită, încungiuraţi de omenii, 
cari nu simpatiseză cu noi, iubim florile, 
verdeţa, apa, cerulă, elocinţa ventului şi 
melodia undeloră, cu ună farmecă asemenea 
aceluia, cu care ascultămă glasulă unei iu-

bite, ală cărei cântecă răsună numai pen
tru noiu. Şi mj numai armonia şi blân
deţea maestosă a naturei ne încântă ; gă
simă o plăcere tainică chiar în turburările 
şi cataclismele ei. Una din cele mai mari 
plăceri ale lui Schiller era, ca pe timpulă 
furtunei, când fulgerii brăzdau norii întu- 
necoşl şi când tunetele şi ventulă sgudu- 
iau atmosfera, să se preumble cu luntrea 
pe valurile turburate ale Elbei. Renumi- 
tulă pedagogă Frobel considera vieţa omului 
şi a naturei, a inimei şi a floriloră, ca ne- 
separabile, din momentulă, câQd a cunos
cută, că ele suntu supuse unora legi iden
tice. Traiulă său în mijloculă naturei l'a 
convinsa totă mai multă despre adenca in
timitate între natură şi omă şi l’a făcută 
să vadă într’ensa, şi mai alesă în vieţa 
frumosă şi liniştită a arboriloră şi a flo- 
riloră, o oglindă, ună simbolă ală vieţii 
omenesc!, pe cea mai înaltă trâptă a des- 
voltării ei. Şi acestă ideiă l ’a condusă la 
întemeiarea grădioiloră de copii, pentru 
educaţiunea copiiloră în sînulă naturei, in 
armoniă cu legile ei.

(Va urma.)

trecută, vă facă- cunoscută, că consiliulă 
universitară, rugarea acesta a luat’olades- 
bater^ în şedinţa lui ordinară din 27 Iunie 
an. cur., şi în urma opiniunei referentului, 
pe basa înaltei ordinaţiuni ministeriale nr. 
4290 din Februarie 1889s,cu decisiune una
nimă a şi eZisă că : după ce ascultătorii 
dela universitatea din Cluşiu au „önkép
zőkör“ , la care fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate ori-care asculfcătoră univer
sitară póte fi membru; după ce în Cluşiu 
biblioteci literare si de beletristică, mai 
departe instituţiuni şi societăţi filantropice 
suntă destule la numără pentru tóté clasele 
sociale, tinerea unei adunări în interesulă 
înfiinţărei unei noue societăţi nu O con
cede.

„Dată în Cluşiu din sesiunea ordinară 
a consiliului universităţii Franciscă Iosefine 
ţinută în 27 Iunie 1894. (L. S. Dr. Brandt, 
rectoră. (Mai josă) D-lui Ioană Gheţie iu- 
ristă şi soţi, Loco“ .

Aşa-der să ne mestecăma între ei 
prin önképzökör-uri, să cetima opurile lui 
Hunfalvy prin biblioteci etc.

Nu mai trebue comentară!

Aleco.
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I. P. S. Sa Dr. Yictorü Mihályi, după 
cum cetima în „Unirea“ , însoţită de Reve- 
rendissimulă domnă vioară capitulară din 
Blaşiu I. M. Moldovană şi de Revds. d-nă 
Petru Popă, canonică în Lugoşă, plăcă aZl 
la Viena, spre a i-se lua obiclnuitulă pro
cesă informativă la nunciatură.

—o —
Din Bucuresci. După insistenţa mai 

multoră d-ni deputaţi, discuţia asupra pro
iectului de răspunsă la mesagiu!ă Tronu
lui, discuţiă, care trebuia eă íncópá Sâmbătă, 
s’a amânată pe aZl, Luni. Oratorii oposiţiei, 
cari s’au incrisă pentru a lua cuventulă la 
discuţiunea răspunsului la mesagiulă tro
nului, suntă d-nii C. Stoicescu, Nicolaescu, 
Delavrancea, A. Stolojană, E. M. Porum- 
baru, I. Grădişteanu, N. F ie va şi Gr. Pău- 
cescu.

—o—
Strămutarea scaunului patriarclialü 

serbescă în Budapesta. Organulă radicala 
sârbesc „Zastava“ surprinde pe cetitorii săi 
cu scirea sensaţională, câ strămutarea scau
nului patriarchului serbescă dela Carlo- 
văţă la Budapesta este lucru hotărîtu. Nu
mita foiă Zice, că patriarchula serbescă 
Brancovici s'a învoită la acéstá strămutare. 
Se mai colportézá scirea, că nu numai pa- 
triarchatulă va fi strămutată la Budapesta, 
ci şi Congresulă bisericescă şi seminarulă. 
Deja este gata planulă noului paiaţă pa- 
triarchalu în Budapesta. Ideia acestoră 
strămutări a păşită în stadiulă realisărei 
după adunarea de protestare serbescă con
tra reformeloră bisericescl politice.

— o —
La închisore. Sâmbătă d. a, au ple

cată să-şi facă osénda, ce le-a dietat’o tri- 
bunalulă din Cluşiu, d-lă Titu Liviu Albini, 
condamnată la două luni temniţă ordinară 
în procesulă „Foii Poporului“ pentru arti- 
colulă „Nu li-e sufletulă curată“ , şi Ioană 
Popa Necşa la două luni temniţă ordinară 
în procesulă „Tribunei“ peutr’o adresă de 
aderenţă subscrisă de Haliţă şi soţi.

— o —
Serbare şcolară în Bucuresci. Mer

cur! scóla normală Carolă I  va serba a 
27-a aniversare dela înfiinţarea ei.

—o—
Noulü arcliiepiscopîi latinu din Bucu

resci. Sâmbătă la órele 10 jum., Eminenţa 
Sa monseniorulu dr. Otto Zardetti, noulă 
archiepiscopă latină în Bucuresci, a luată 
în posesiune scaunulă archiepiscopescă prin- 
tr’ună solemnă serviciu divină. Pe lângă 
numărosulă publică din capitală, ună nu
mără forte mare de ţărani catolici din sa
tele Popeşti şi DudeştI merseră să asiste la 
acéstá ceremoniă.

— o —
A doua casetoriă a lui Crispi. Crispi, 

bătrânulă prim-ministru italiană, s’a hotă- 
rîtă în fine, ca pentru trecerea în căsătoriă 
cu a^doua soţie, donna Linna, să ceră şi

binecuvântarea biaerioei. Ceremonia reli- 
giosă s’a fâcută Mercurea trecută la Roma. 
Prima soţiă a lui Crispi trăesce încă şi a 
protestată energică în contra acestui actă 
de cununiă. Vaticanulă însă i-a respinsă 
cererea.

Daruri. D-nii Nicolae Dumba, mem
bru ală Cameri senioriloră din Viena, Mi
hailă Dumba, fratele său, Dim. Mihailă N. 
Dumba şi Constantină Dumba, prim-secre- 
tară ală legaţiunei austriaco la Bucnresci, 
proprietară de imobile rurale în România, 
au dăruită casei de ajutoră „Carola-Elisa- 
beta“ 30 mii lei. Tota asemenea d-lă Al. 
Mavrocordatü, fostă şambelană ală M. S. 
regelui, a trimisa d-lui L . Catargiu, pen
tru acelaşi scopă, suma de 1000 lei.

— o —
Literată sinucis«. O nouă jertfă a ru

letei delà Monte-Carlo. După cum se a- 
nunţă din San-Remo, literatulă englesă 
Stradling s’a sinucisă Z ^ l0 trecute, tră- 
gendu-şl ună glonţă de revolveră, pentru 
că a pierdută în jocă la Mante-Carlo, suma 
de 300.000 lire.

— o —
Corăbii de hârtiă. Trei elevi ai scólei 

de arte din Brest, au trecută canalulă dela 
Nantes la Brest, pe-ună vasă de hârtiă. 
Acestă vasă, lungă de şâse metri, era în
trebă de hârtiă lipită cu cleiu şi a putută 
fi forte bine cârmuită. Asemenea esperi- 
mente se facă pentru construirea unoră 
bastimente mari de hârtiă.

Unü nou instituit de credita şi 
economii.

Brană, 6 Decemvre 1894.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans )

Onorată Redactiune !

Este în generala cunoscută, cumcă 
în împrejurările grele de aZi poporulă nos
tru numai pe calea asociafiunei mai póte 
resista contra influinţeloră esterne; aso- 
ciaţiunea este factorulă puternică ală civi- 
lisaţiunei, culturei şi desvoltărei interese- 
loră nóstre economice, industriale şi co
merciale.

In acestă secolă ală civilisaţiunei, ve- 
demă la tóté popórele culte, că s’au în
fiinţată diferite societăţi economice, comer
ciale, prin cari să ridică bunăstarea mate
rială a poporului.

In deceniile din urmă, începăndă dala 
a. 1872 încoce, cu bucuriă constatămă, că 
poporulă nostru românescă, mai în fiă-care 
districtă a înfiinţată una séu două institute 
de credită şi de economii, societăţi pe 
ar'ţii, cari au luată ună avântă forte îm
bucură toră.

Din anulă 1872 încoce, începăndă cu 
binefăcătorulă institută de credită şi eco
nomii „ Albina“ , s’au înfiinţata 41 bănet po
porale*), ér în a. 1894 s’au mai activată încă 
5, între cari ocupă locă şi societatea pe 
acţii, institutulă de credită şi economii „Par- 
simonia“  în Brană.

De multă a aşteptată bunulă şi pacl- 
niculă poporă brăneană acéstá instituţiune 
binefácétóre economiloră, dér totă aştep
tarea a rămasă fără resultată, pănă în anulfl 
acesta, când spiritulă energică şi paciinţa 
de fiera a unui bărbată, care nu de 
multă timpu s’a stabilită în mijloculă po
porului său, din care s’a născută — care 
obosită de muncă în serviciile publice s’a 
retrasă la bătrâneţe în pensiune, ca de
parte de sgomotulă oraşului, în regiunile 
romantice şi liniştite ale Branului, între Bu- 
ceciu şi Piatra Craiului, între conaţionalii 
săi, să-şi afle mângăere, — a pusă în ve
dere poporului brăneană avantagiulö, ce 
ară resulta în urma înfiinţărei unei bănol 
în Brană.

Acestă vrednică bărbată este Iluştri*

*) In privinţa acesta, d-lă N. P. Pe- 
trescu a publicata de curendă o broşură 
valorosă, „ Compusă Românescă“ (An. II), 
în care să arată starea institutelorfi nostre 
de Credită şi Economii. RecomandămQ ce* 
titoriloră noştri şi întregă publicului româ
nescă acestă preţi6să lucrare, ce face ondre 
autorului. Se află de venZare la d-la au- 
toră în Braşova. Preţulă 1.20 cor6ne.

— Red.
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titea Sa D-lă Ionii Cav. de Puşcariu, jude 
de Curie în pensiune.

La iniţiativa densului, sprijinită şi de 
tlţi fruntaşi ai Branului, se începură con- 
ralfcările serióse în cjiua de 16 Iulie 1894, 
in care c}i s’au emisü prospectele de sub- 
«riere, cari deşi au avutü terminü pănă la 
] Dec. 1894, totuşi zelulü celü mare, do- 
îinţa cea fierbinte a poporului brăneană 
pentru înfiinţarea băncii, n’a aşteptatei 4̂ ua 
iltimă de subscriere, ci celü multă în 26 
file, cu iuţela vântului, s’a asigurată capi- 
ialulă fundaţională prin subscrieri şi soi
rii! în bani gata.

Espirândă terminulă de subscriere, 
tót-felă pe 4iua de 5 Deoemvre a. c. s’a 
wnchiămată adunarea generală constitu
antă a acţionariloră, la care, cu mare in
teresa generáld, au luatü parte aprópe toţi 
acţionarii subscrişi, nu numai cei din co
munele brănene, ci şi cei din depărtare 
şi-au îndreptatti privirea la Brană, mer- 
gendă, ca ső sérbátoréscá acéstá întreprin
dere salutară.

Afară de acţionarii din comunele cen
trale ale Branului, au luatü parte încă d-lü 
Iosifü Puşcariu, advocatü în Braşovă, d-lü 
îicolae Garoiu, advocatü şi d-lü Nicolae 
Mciu, jude r. din Zerneşti, apoi din Bu
dapesta d-lü N. Manoiu, juristü.

Fundatorii acestei bănci suntü: Iónü 
Cav. de Puşcariu, Iosifü Puşcariu advocatü, 
George Mânoiu primarü, N. Mănoiu juristü, 
ixente Moşoiu notarü, George Enescu pa- 
jochü, Ilariu Haită parochü, Mironü Tatoiu 
primar Ö, şi alţii.

La 2 Ore p. m. întrunindu-se aprópe 
toţi acţionarii în localulü Institutului, se 
deschide şedinţa prin preşedintele ad hoo 
Iónü Cav. de Puşcariu, care în discursulü 
iéu de deschidere, prin cuvinte alese şi 
pétrun4ötóre, arată însemnătatea şi scopulü 
»dunărei, după care apoi a urmatü consti
tuirea alegându-se cu unanimitate de pre
şedinte permanentü alü adunăriloră generale 
lină Cav. de Puşcariu.

I. In direcţiune s’au alesü : Iosifü Puş- 
ciriu advocatü, Iónü Mănoiu preotű, Dr. 
Monă Puşcariu archimandritü, George 
Iliescu preotü, Ilariu Reitü preotü, Axente 
Hoşoiu notarü comunalü, George Mănoiu 
primarü, Mironü Tatoiu primarü, Iónü 
íentü preotü, Iónü Clinciu profesorü, Jo- 
afö Runceanü preotü şi George Babeşfi 
ancelistü pretorialü.

II. In comitetulü de supraveghiere 
i’au ale9ü: Nicolae Garoiu advocatü, Ni- 
oolae Mănoiu juristü, Leontinü Puşcariu 
preotü, Iosifü Euescu proprietarü, Josifü 
Cojianü preotü şi Iónü Mănoiu comisarü.

In acestă şedinţă s’au verificatü mai 
intáiü acţionarii, s’au cetitü şi statoritü sta
tutele, şi cu mare indulgenţă şi pacienţă 
■i’au luatü şi alte disposiţiuni în acestă 
afacere.

Vé márturisescü, D-le Redactorü, că 
l ’a lăsatQ satisfácutü spiritulü de progre
sare, ce-lü desvoltă poporulă brăneană de 
onü timpü încoce. Suntü peste 10 mii de 
suflete, presăraţi pe văile şi plaiurile Bra- 
nului, cari se ocupă cu economia vitelorü 
4 negoţfi ou România ; unü poporü sîrguin- 
oiosü şi paclnicü, care sé supune legilorü, 
ascultă de fruntaşii séi, de preoţi şi învă
ţători. Stréinulü află ospitalitate la ei, şi

1 nimeni' • se depărteză, din casa brănea- 
nului; -găiato.

i simţitfi poporulü necesitatea înfiin- 
ţ&rei acestei bănci, pentru-că economulü, 
profitulü curatü alü ostenelelorü sale ílü 

\ depune spre păstrare şi fructificare, ér celü 
ce are lipsă de ímprumutü a scápatü de 
uşura cea mare a bogátanilorü fără milă.

Am admiratü lupta şi interesulü ce-lü 
dovedesce poporulü bráneanü pentru bună 
starea biserioilorü şi şc0lelorfi, şi chiar în 
casulü acesta a arátatü poporulü bráneanü, 
că unde interesulü comunü ílü chiamă, acolo

1 e şi ela.
1

Acelora însă, cari suntü prea puţinfl 
■Unumérö, şi cari n’au arătată nici unü in
terest! comunü la înfiinţarea acestei bănci,

; le recomandü să ia esemplu dela econo- 
mulft fără şcolă, care deşi n’a avutü feri-

I eirea sé studieze, totuşi a pricepută mai 
lin grabă însemnătatea băncei, ca acelü 

; ipreotö séu înveţătorO, care a statü indife-

rentü şi fără încredere în acéstá întreprin
dere salutară.

Nu trecü însă cu vederea fără a le 
spune brăneniloră, noştri şi cu deosebire 
fruntaşilorü, ca să nu uite proverbul ü la- 
tinü : „ Concordia parvae res crescunt, discordia 
maximae dilabuntur“. Le recomandü, ca pen- 
tru-ca să potă îndeplini cu succesü aface
rile comune, să lucreze fără patimă, în bună 
înţelegere, în interesulü şi fericirea popo
rului, căci décá preoţii, învăţătorii şi frun
taşii poporului nu vorü da esemplu viu, şi 
nu vorü dovedi fapte nobile, ca ast-felü să 
fiâ demnü de respectulü poporului, atunci 
cu atâtă mai puţină să póte aştepta acésta 
dela ţăranulă şi economulü nécájitü.

N.

Mórtea inginerului Lesseps.
Firulü telegraficii aduce scirea, 

ca Ferdinand de Lesseps, nefericitulü 
bétránü, în jurulü căruia s’a făcutu 
atâta sgomotü cu scandalósa afacere 
a Panamei, a muritű Vineri.

Ferdinand de Lesseps e náscutü în 
Versailles la 19 Noemvre 1805. A  ocupatü 
diferite posturi în diplomaţiă şi prin ser
viciile imense aduse Franciéi în diferite 
rânduri, a meritatü cele mai înalte distinc- 
ţiuni.

In Octomvre 1854, Ferdinand de Les
seps se duse în Egipetü, unde ’lü invitase 
Mahomed-Said, noulü vice-rege. Aci con
cepu proiectulü străpungerei istmului de 
Suez. Comunica acestü planü lui Said-paşa 
într’o călătoriă, pe care o făcu cu acesta 
dela Alexandria la Cair, prin deşertulfi Li- 
bic, şi paşa, întrevădândO resultatele acăs- 
tei idei, ’i ceru unü memoriu asupra pro
iectului. Frumósa publicaţiune, care apăru 
sub titlulü „Străpungerea istmului de Suez, 
espunere şi documente oficiale“ dedea tóté 
amănuntele asupra acestei întreprinderi. 
Dificultăţi diplomatice, bănuelî din partea 
Porţei, rivalităţi ale administraţiunei en- 
glese şi o mulţime de alte împrejurări sus
pendară pentru multă vreme esecutarea a- 
cestui măreţfi proiectü. La 1859, după ce 
a strínsü, fără concur3ulü bancherilorü, 
ci numai prin graţia popularităţii sale, 
unü capitală de peste două sute de mi- 
lióne prin subscripţiuni, Lesseps începu lu
crările.

Mórtea lui Said-paşa, în 1863, ame
ninţa întreprinderea cu nouă complicaţiunl, 
mai alesü aplicarea felahiloră egipteni la 
cultura bumbacului lipsi compania din nu- 
mărose braţe, pe cari le întrebuinţa. Dér 
dificultăţile acestea fură supuse arbitragiu- 
lui Napoleon III, care le aplana impunándü 
concesiuni reciproce. Lucrările cóntinuará, 

'de şi mai încetă, şi la mijloculă anului ar- 
mătorfi se deschise unü canalü suficientü 
de a lăsa sé trécá unü vasü dintr’o mare 
íntr’alta.

Putinü câte puţină albia canalului se 
lărgi. In fine apele Mediteranei şi ale mă- 
rei Roşii se împreunară şi canalulă pri
mind ü pretutindeni o lărgime aprópe nor
mală, se tăcură pregătiri pentru o solemnă 
inaugurare în Noemvre 1869. Inaugurarea 
canalului avu locü, cu tóté sgomotele alar
mante răspândite în lumea financiară, la 
epoca anunţată în faţa mai multoră suve
rani seu a representanţilorC lorü şi a unui 
imensü concursü de savanţi şi de c}iariştî 
invitaţi la cea mai mare lucrare a secolului 
acestuia.

La 21 Iulie 1873, Ferdinand de Les
seps fu alesü membru liberü alü acade
miei de sciinţe în loculü lui Verneuil şi în 
acest ínaltü corpü susţinu de mai multe ori 
posibilitatea creărei unei mări interióre în 
Algeria şi a unui drumü de fieră centrală 
asiatică.

La 15 Martie 1876 fu alesă senatoră 
în loculă rămasă vacantă prin mórtea d-lui 
de la Rochette.

La începutulă anului 1879, Lesseps 
întreprinse o vigurósá campaniă în favo- 
rulü străpungerei istmului de Panama, dér 
cu totü activulü concursü alü pressei fran- 
ceae, avu în contra lui opiniunea publică 
americană, şi prima subscripţiă, ce deschise, 
întâmpina unü eşe^ , Fără să se descura
jeze, neobositu1 orü, cu totă vârsta-i

de 75 de ani, pleca în America, ca să-şi 
apere proiectulü.

Ferdinand de Lesseps a publicatü, 
în timpulü diferitelor ü periôde ale operei 
gigantice care trebuia, mai târziu, së’lü coste 
atâtü de scump, diferite broşuri, documente, 
rapôrte, discursuri.

După o muncă supraomenéscâ, muncă 
despre care viitorimea va vorbi vecïnicü 
cu admiraţiă, s’a constituită compania Pa
nama pentru străpungerea istmului cu ace
laşi nume.

Procesulă din anulă trecută, din neno
rocire, a aruncată noroiu peste acéstâ estra- 
ordinară figură.

Mulfămită.
Neputându mulţami fia-cărui în 

particularii, rogü pe toţi acei sti
maţi amici şi cunoscuţi, carîcuoca- 
siunea încetării din vie,ţă a scum
pului meu soţii şi-au esprimatîi con- 
dolenţele, ori au luatü parte la îmor- 
méntare, se priméscá pe acésta cale 
sincera mea mulţămită.

Deva, 9/12 1894.

Yed. Lucreţia C. Olariu.

Teatru germanii
Sâmbătă sérá s’a jucată comedia în

4 acte a fratilorü Günther: „Der Stiftsarht.“ 
In acéstá comediă se represintă mai alesă 
făţărnicia escunsă a unorü femei cu trecutü 
aventuriosü, cari s’au retrasü într’o vi0ţă 
aprópe cálugáréscá, precum şi contactulü 
acestora cu lumea esternă. Persona princi
pală e unü tânără, care devine mediculă 
institutului de femei. Elă a fostă jucată de 
D-lă Deutschinger şi putemă afirma, că nu 
fără succesă, deşi în unele locuri se ob
serva nisuinţă prea mare din parte-’i, de a 
scóte la ivelă unele situaţiunl ridicole, cari 
în faptă nici nu prea erau de atare natură. 
De asemenea bine a jucatü şi D-lü Weiss
müller şi D-lü Thomas. Celelalte roluri 
încă au fostü puse în mâni sigure, şi joculü 
d-şorelorfi Forst şi Jembach şi a dómnelorü 
Ernst şi Beyer nu a lăsată nimica de do
rită. D-şora Borst, deşi în rolă forte mică, 
a jucată cu succesü şi amü dori s’o vedemă 
şi în roluri mai mari. —sp.~~

Sciil telegrafice.
Budapesta, 9 Decemvre (11 óre 

45 m. séra). Conferenţa de asta-sérá 
a partidei liberale discută proectulü 
de indemnitate. Raportorulü Hege
dűs accentueză deplina încredere a 
partidei faţă cu guvernulü. (Vii apro
bări generale). Ministrulîi-preşedinte 
Wekerle mulţămesce pentru mani
festarea de încredere şi observă, că 
în afară de acestü clubü mulţi au 
aşteptatti cu ocasiunea acésta im
portante enunciaţiunî politice din 
partea guvernului. Astfelü de enun
ciaţiunî înse potü fi condiţionate nu
mai prin necesitatea politică. Ce pri- 
vesce situaţia politică, vorbitorulü nu 
póte, decatü se repeteze şi aeji, ce a 
4isu cu ocasiunea ultimă, că Ma- 
jestatea Sa a datü prea graţiosa 
promisiune de a da sancţiunea ce- 
lorü trei proiecte de lege presentate 
pentru sancţionare, independentă de 
cele ce încă suntü în discuţiune, şi 
încă de a-o da guvernului actualü. 
(Eljen-uri îndelungate eniusiaste). 
Acésta îndatoreză pe guvernă, de a 
lucra mai departe cu neschimbată 
perseveranţă la validitarea acelorü 
principii, de cari au fostü condusü 
în activitatea sa de pănă acuma. 
(Éljen-uri sgomotóse.) De aceea se 
rogă, ca ori şi când raporturile po
litice ar face de lipsă punerea cestiuneî 
de încredere, acésta sé fiă lăsată în 
primulü rendű în grija guvernului, 
care scie, décá şi când şi în ce chipu 
vrea sé facă usű de acestü mijlocu, şi 
care în decisiunea lui nu se conduce 
de consideraţii personale, ci de asi
gurarea acelorü principii, ce formézá 
unü punctü cardinală alü acestei 
partide.

Budapesta, 10 Decemvre. Cu 
ooasia desbaterei proiectului de in

demnitate, ministrulü preşedinte W e 
kerle declară, că proiectele biseri
cesc! suntü sancţionate, şi ele au so-
sitü deja în Budapesta (Aplause ge
nerale furtunóse. Strigări prelungite 
de „éljen** şi mare însufleţire). 

Budapesta, 10 Decemvre. (Telegr.
part.) Proiectele câsetoriei civile, a ma- 
triculelorű de stătu şi a reHgiunei co~
piiioru suntu sancţionate.

L i t e r a t u r ă «
In editura fraţii Şaraga din Iaşi a apărut

0 ediţiă poporală, cuprindéndü poesii de 
Dimitrie Bolintineanu, (partea I). Preţulă
1 leu. Broşura se estinde pe 260 pagine, 
tiparü compresü.

*
Móra din Şişeşti este titlulü unui 

romană, scrisă de d-lă preotü loanű Costinü 
din Sătulă nou. D-lă preotü Costină a 
pusă mai alesă pondă, în acestă scriere, 
pe moralulă, care dă, cum se esprimă d-sa, 
fundamentulă, tăria şi durabilitatea vieţii 
naţionale şi individuale, ce trece, ca ună 
firă roşu prin întregă lucrare. întregă ro- 
manulă se va estinde pe 72 cóle de ţi
pară împărţită în 3 volume de câte 24 
cóle, seu 6 tomuri, costândă fiă care tomü 
câte 2 coróne (1 fl. v. a.) Procurată anti
cipative costă numai 10 corone. Pentru Ro
mânia 3 lei câte ună tomă, ér anticipa
tive procuratü 15 lei cu porto. — Din 
acestă lucrare ce se ocupă cu activitatea 
publică de 9 ani a părintelui Dr. V. Lu - 
caciu, în formă de romanü, a apărută deja 
Tomulă I, care se estinde pe 196 pagine, 
formândă o broşură elegantă, cu hârtiă 
fină, durabilă şi ţipară destulü de frumosü. 
Doritorii de-a avó acéstá lucrare să se adre
seze la d-lü preotü Ioană Costină, Satunou 
(Felsöujfalu) p. u. Nagy-Bánya.

NECROLOGŰ. In 30 Noemvre st. n. 
a încetată din viaţă Aureliu Balinth, fostă 
parochă gr. cat. în Lita română. Imor- 
mântarea s’a făcută Luni în 3 Decemvre. 
Pe răposatulă îlă jelescü : soţia sa Elena 
Balinth n. Fetiţia, cu fiulă său Silviu, pă
rinţii, surorile, cumnaţii şi număroşi con
sângeni.

DIVERSE.
Catechisrnulu Ruşiloru. — Se dcie,

că Ruşii au ună devotamentu nelimitată 
pentru Ţară şi’lă consideră, ca pe ună D-4eu. 
Se va înţelege uşoră sentimentulă acesta, 
cetindă următorele câte-va notiţe estrase 
din catechismulă, pe care’lă învaţă toţi copiii 
în Rusia: întrebare. — Care e supunerea, 
pe care o datorimă împăratului ? Răspunsă.
—  O supunere orbă şi nelimitată sub tote 
raporturile. I. — In ce constă credinţa pe 
care ’i-o datorimă? R. — In esecutarea 
rigurosă a ordineloră sale, fără şovăire; de 
a ne achita de tote datoriei© nostre cătră 
elă şi de a face totă, ce cere elă fără a 
murmura. I. — Cari suntă argumentele 
pentru acestă cultă ? R. — Aceste argu
mente suntă, că împărâtulă este locoţiito- 
rulă şi ministrulă lui D-4eu, spre a esecuta or- 
dinile sale. Neascultarea cătră împărată se 
indentifică prin urmare, ou neascultarea că
tră D-4eu însuşi, care va răsplăti pe cea- 
l ’altă luaoe cultulă nostru şi ascultarea 
nostră cătră împărată, după cum va pedepsi 
aspru pe cei ce n’au dată acestă ascultare. 
1. — Cari suntă cărţile, cari preciseză aceste 
datorii? R. — Vechiulă şi Noulă Testa- 
mentă I. — Ce esemplu confirmă aceste 
doctrine? R. —  Esemplulă lui Isusă Chris- 
tosă însuşi, care a trăită şi a murită, ca 
supusă ală împăratului Romei, şi s’a supusă 
respectuosă la decretulă, care ’lă condamna 
la morte.

Cursului pieţei Braşovfi.
Din 10 Decemvre 1894.

Banonote rom. Cump. 9.81 Vând. 9.80 
Argint român. Cump. 9.76 Vând. 9.84 
Napoleon-d’ori Cump. 9.88 Vând. 9.91 
Galbeni Cump. 5.84 Vând. 5.89
Ruble rusesc! Cump. 133.l/2 Vând. —.— 
Lire turcesc! Cump. 11.10 Vând. —.— 
Mărci germane Cump. 60.90 Vând. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Proprietarii: Dl*. Aune! ftlureşianu.
R e d a c M  responsabilii: G r e g o H u  ü S a i o m l l .
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Cursul la bursa din Vierasa»
Din 7 Decemvre 1894.

Renta nng. de aură 4% . . . 123.70
Renta de oor6ne nng. 4% . • 97.95
f.mpr. oăil. fer. ung. în aură 4Va%  . 127.75
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4y2%  102.25
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurale ungare.......................98.—
Bonuri rurale croate-slavone. . . 98.—
Imprum. ung. ou premii . . . .  158.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.75

Renta de hârtie austr. . . . .  100.05
Renta de argint austr....................100.—
Renta de aur austr........................ 124.25
Losurl din 1860 ......................... 154 75
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 1047.—
Acţii de-le Bâncei austr. de credit. 395.25
Aoţii de-ale B&ncei ung. de oredut. . 490.—
Napoleondor!................................. 98.95
Mărci imp. ger..............................61.—
London (lire Sterlinge)...................124.50
Rente de ooröne austr...................100 —

Sz. 808— 1894.

á rveresi niraeimeny.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX . t. ez. 102. §-a értel

mében ezennel közhirré teszi, hogy a kőhalmi tekts. kir. járásbíróság 
1894. évi 1804 polg. sz. végzése következtében Puscariu József brassói 
ügyvéd által képviselt az „Albina“ hitelintézet javára ágostonfalvi lakos 
Manu George és Moldovan Rosand ellen 85 frt. — kr. s járul, erejéig 
toganatositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt, és 818 írt. — krra 
becsült takarmány, 1 ökör szekér, 60 zsák csőstörökbuza, sertések, 2 
bivalbornyu, gabonamü és 40 rakás zabból álló ingoságok, nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kőhalmi kir. járásbíróság 2260— 1894 sz. végzése 
lolytán 85 frt. —  kr. követelés, ennek 1893. évi deczetuber hó 19 nap
jától járó 8°/0 kamatai és eddig összesen 37 frt. 5 krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig Ajo’ostonfalva község házánál leendő esz
közlésére 1894 évi Deczember hó 20 ik napjának d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik, és ahhoz, a venni széndékozók, oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX . t. ez. 107. és 108. §-a ér
telmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól 
is el fognak adatni.

Kelt K ő h a l m o n ,  1894 évi Deczember hó 2 napján.
ZAC H AR IAS ,

kir. jbírósági végrehajtó.

„QAZETA TE A N SILV A IT ISI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
p3 trei lun i........................................... 3 11. —
Pe şese luni. . , .............................6 îl. —
Pe unu an u ........................................... 12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anu................................................40 fr.

data ie Itasiiatel.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu.....................................................2 îl. —
Pe şese lun i................... , 1 îl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 er.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i ........................................... 2 franci.

Abonamentele ee facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
& scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
v ttx x m o ® G X K X )® o o o ® o & a o o o z K io o o o o &

ZbvdZers’U-l’UL tre ri"u .r iio r"a .
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabil ti din I Ociomvre 1894.
S i n d a p e ^ t a - P r e d e a l a

Trenü
de

persón.

Trenü

acoel.

Trenü j Trenû
mixtü ; ^e,person.

Trenü

acoel.

10
8.25 

11.24 
1.35 
3.46 
4. 
4.39 
522 
5.45

8.05 
2 10 
4 07 
5.46

6.34 
7.18
8.05 
8 32
8.49
9.06 

10.08 
10.37 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50

1.04
1.35
1.50 
2.13 
2.32 
3 04 
3.39 
4.01 
5 26!
6 08 
6.40 
7.16 
8.-

7.08
7.15
7.43
8.18

9,07
9.37

1037

12.05 
1.02 
2 14 
2.50 
3.54 
453 
6.13
7.03
8.40 
9.08

12 50 
1.25 
1.43 
1.52 
2.18
2.40

Trenü

accel.

4.59
5.44
6.14

12.20

6 —
9.05 

11 33 
1 50 
2.24
3 03 
3.46
4 07 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

Tr. mix.

8 40 
9.08 

1040 
11.25 
1154 
12.04 
12.34 
1.— 
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50
8 30 
9.03 
9.38 

10.25
11 —  

112.26 
1 11
8 45

2 15
9.15 

11.12 
12.50 
2.12 
2.19 
2 49 
3.24

417
4.50

5 55

pl.

y
SOS. \

pu

6 11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8 33 
8.38

9 09!

9.42 
9.44 
9.59 

10 22- 

10.51 
11.12 
12.26; 
12.58 
1.15* 
134! 
2.09’, 
2 19: 
3 0lj 
3 311

V
SOS.

P1-

9.15,

y
SOS. \ 

pl. f

ï
V

803.

pl.

V
sos

Vieua . . . 
B u d a p e s t a
Szolook . . 
P. Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghirbéu . .

Clnşiu . . .

Apahida . .
Grhiriş . . .
Cucerdea . .
Uioara . . . 
Vinţul de süsü
Aiudü . . .

Teiuş . . .

Creciuneiö. . 
Blaşiu . , . 
Micâsasa . .

Copşa-mică .

Mediaşâ. . .
Elisabetopol .
Sighişora . .
Haşfalău . .
Homorodü. .
Agoşton falva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

sos.

î
r Pi.
Isos.

pl.
sos.

ipl.
isos.

1
pl.

sos.
*

£  }  Braşovîi

Iy
SCS.

Timiş ii . . 
Pred e ală
Bucuresol .

(  Pl’\eos.

î
pi.

Trenü
de

persón.

Trenü

accel.

3 . -
5.50
2.30

12.06

Trend
mixtü

5.40

1 55 
7.25

Trenü
de

persón,

1.55 
7.

5.23
3.46
2 25 
2.18 
1.52 
1.26

12.47
4 52 12.17 
2.55
2 . -
5.45

5 18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.01 
6.35 
5.58
5.U8
7.01
6 -
5 -

11.01 
10 45

9.23
8.53

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16
2.45 
2.18 
142 
1.12
7.45

3 50 
1.21 

11.04 
10.44 
10.07 
9.30 
9.10 
831
7.53
6.53 
614

Trenü
accel.

Trenü
de

persón.

«  h  •> T  i i  p d  a

7.20
1.50

1146
10.05
8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

5.25

6.25
8.15

tr.mixt

4.48
4.23 
3 . -  
2.20 
2 .-  
1.51
1.23 

12.54

4.55
2.24

12.23
11.41
11.07
10.32
10.13
9.04
9.-
8 . -
7.30
6.47
6.29

10.37
9.57
9.30
4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23
4.02
3.42 
2.49 
2.27 
2.13 
1.39 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.05
8.02
7.43
7.01
5.57
5.16
8.50

C u c e r d e a - O ş o r I ie iu - R e g ! i . - s ă s .

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü 
de 

persón.

Trenü
de

persón !

Trenü
de

persón.

Trenü 
de 

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

1 1
2.25 
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

«.58
9.39

pl. Cucerdea .
LudoşCi. .

. SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

507 10.27 -5.26 11.11
pK }  Oşorheiu .

/pi. 5.30 12.25 5.50 10.35
5.50 10.42 5.36 * 1 SOS. 5.18 9.35 5.05
7.25 12.15 7.15 sos. Regh.-sas.. . pl. 3.50 8.— 3.22

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón

7 33 
7.53

11 -  
11.20

4.
4-20

10.17
10.37

Ghirişii
Turda

trenu
de

persón.

5.10
4.50

trenű ; trenü 

mixtü mixtü

10 30 
10.10

3.30
3.10

trenű
de

persón

9.12 
8.

C o p ş a - m ic ă —SÜ h s ii—A  v r  ig  í i —F ă g ă r a ş i i

trenü
de

persón.

trenú trenü 
de

pers ón. mixtü

2.20 11.34 7.10
3.57 1.03 9 .-
4.19 1.25 9.26
4 36 1.46
6.16 3.31
8.42 6.08

pl. SO*.Copşa mică
Ocna . . .

7 ) Sibiia • • • { p
Avrigu . . .

sos. Făgăraşu . . pl.

SOS.

trenü
mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

trenü
de

persón.

6.20
5.12
449

trenű i 
de 

persón.l

12.421 
10.6í 
10.21 

8.3S 
6J 
4.1

k i m e r i  a  (P is t i) -  H u n e d ú r a
trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü 1 trenü

mixtü
trenü

m iitü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

11.35
11.54
12 20

4.25
4.48
5.23

10.25
10.05
9.38

3.10
2.54
2.30

~8M
8.14
7_é

9.43
10.01
10.25

5.25
5.09
4.45

J B r a s o v ű  — K é r n e  s t l•

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü
trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenú I 

mixtü I

8.35
10.28

4.55
6.36

9.10
10.30 Zerneştî....................

7.36
6.06

1.44 
12.20 

-------ÖU

8.31
7.201

ü l  u  r  e  s  ű - L  u  d  «  s  1  I  s  í , p  i  í  a culü

7 07 
9.59

9.10 4.20 Mure§ü-Ludosü . . . 6.46 7.21
1.01 Ţagn-Budatelicii . . . 4.15
4.55 1.16

A r a d i i - T f m i s ó a

6.25
7.32
8.42

11.35 5.58
12.52 6.46 I
2.10 7.39

Aradü
Vinga
Timişora

9.14
9.02

3.44110. 
2.40 9.4 
1.12 8.15

C a r  e i i - m a r i—Z e lä u

trenü

mixtü

5.42
10.30

trenü
mixtü

4.10
9.01

Careii-mari 
Zelău . .

trenü
mixtü

9.06
4.20

ti enü 

mixtü

7.05
2.25

§ i § h i ş 0 r a - O d o r l i € i u - s e c .
trenü

mixtü
trenü
mixtü

3.56
6.341

11.08
1.50

trenű trenű

mixtă

Sighişora . . 
Odorheiu-sëc.

N o t a :  Órele msemoate în stânga statiunilorù suntü 
ínseranézá órele da uópte.

a se oeti de süsü ín josö, cele însemnate ín drépta de csü ín susö. Numerii încuadraţl cu linii mai negri

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


